

企业多元化经营与财务风险控制运用

袁 倩

(山东大学出版社有限公司,山东 济南 250100)

摘要:随着市场经济高速发展,企业为实现全面发展,从原有单一经营方式朝向多元化经营发展,这也是当前企业发展的主要趋势。多元化经营有利于企业实现经济效益最大化,但同时也存在诸多问题,财务风险逐渐突出,制约企业全面发展。企业在多元化经营中,将会出现筹资风险、投资风险以及应收账款收回风险,企业需要强化风险管理,明确存在的风险问题,分析风险出现原因,继而采取有效措施,全面规避风险,推动企业实现高效多元化经营,在激烈的市场竞争中占据有利地位。

关键词:企业;多元化经营;财务风险;控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.044

1 企业多元化经营财务风险类型

1.1 筹资风险

企业积极推动多元化经营开展,其主要目的则是为了在现有基础上拓展经营规模,将大量资金运用在生产项目建设中,但在这一过程中,企业投入的稳定性与持续性十分重要。部分企业,会通过控制外部筹资资金占比的方式降低筹资风险,但随着企业多元化程度不断深入,企业发展所需资金逐渐增加,企业外部筹资资金占比将逐渐增加。在一背景下,若企业经营业务存在财务风险,资金无法及时收回,则会影响企业债务偿还能力,无法及时偿还贷款。企业在实施多元化经营时,其项目收益存在差异性,甚至会导致企业整体利润低于筹资利益的问题,企业无法及时还款,不仅影响企业信誉,同时也不利于企业发展。

1.2 投资风险

企业在发展过程中,积极跟随时代发展步伐,从原有的单一化经营逐渐转变为多元化经营,在这一过程中,往往会面临投资困难现象。部分多元化经营企业在发展过程中,涉及范围较为宽泛,项目相对分散,企业对投资项目了解不充分,缺乏高素质人才,多元化经验缺乏,因而极易出现项目投资失败现象,无法获得预期收益。还存在部分多元化经营企业在项目投资前未开展充分调研工作,无法结合市场变化及时调整投资项目,难以实现预期收益,加剧企业风险。

1.3 应收账款风险

在多元化经营企业中,在运营过程中通常会产生多种应收账款,如金融类应收账款以及生产类应收账款等,应收账款是企业内部十分重要的流动资产,应收账款回收效率将直接影响企业内部资金周转情况。在部分多元化经营企业中,其产品运输费用以及外包装费用较大,产品销售量不足,代垫账款未及时收回。若企业内部存在大量应收账款,则会导致企业内部资金链断裂,缺乏资金支持,必然会影响企业正常运营。

2 企业多元化经营财务风险成因

2.1 缺乏财务管理意识

多元化经营企业在发展过程中,通常较为重视企业经营规模的拓展以及多元化发展,但却忽视了防范财务风险。现阶段,部分多元化经营企业均出现了利润降低以及投资失败等诸多问题,造成这一现象的主要原因则是企业缺乏良好的财务管理意识,未制定出完善的财务管理措施,大量财务风险滋生,制约企业发展。其次还存在部分企业在开展多元化经营过程中,虽然重视财务管理,但却并未结合企业实际情况,建立财务管理,体系未从整体角度出发,分析财务风险对企业运营产生的影响,不仅制约多元化经营质量,同时也不利于企业发展。

2.2 多元化经营战略时机选择不恰当

多元化经营战略时机选择不恰当是滋生财务风险的重要原因,部分企业对时机选择不重视,未充分考虑企业现有资源、资金以及市场环境等因素,多元化经营计划制定存在盲目性,限制多元化经营效果。企业在推动多元化经营中,往往标志着企业进入到了一个全新模式,需要投入大量人力、财力以及物力,若出现后备资源不充分问题,将会滋生

多种财务风险,制约企业发展。

3 企业多元化经营财务风险控制措施

3.1 正确认识财务风险,提升财务风险规避能力

企业在开展多元化经营过程中,应当明确财务风险管理的重要性,摒弃传统观念,提高思想认知,引导所有员工均能够明确财务风险管理的重要性,积极参与到风险管理工作中,通过这一方式,不仅能够及时发现多元化经营中存在的风险问题,还能够及时采取措施,降低风险对企业的影晌。其次企业还需要提升风险防控能力,在企业内部定期开展宣传活动,将财务风险意识与内控工作相融合,强化对风险的管理。最后企业还需要明确财务风险发生将会对企业产生的不利影响,积极更新知识体系与技能,提高财务人员综合素质,能够有效应对不同风险问题,降低风险发生几率,为企业多元化经营开展营造良好环境。

3.2 恰当选择多元化经营战略实施时机

企业在开展多元化经营中,为提升经营质量,实现企业全面发展,则需要充分内部资金与资源,同时还需要对市场环境进行动态分析,掌握市场环境变化情况,只有在全面分析基础上,制定出多元化经营战略,选择恰当时机,才能够保证多元化经营效果,其次企业在拓展经营规模时,通常需要投入大量资金,为避免内部资金不足,企业可采用内部积累以及银行借款等多种资金筹集方式,为多元化经营开展提供充足资金支持,还能够规避单一筹资风险。

3.3 健全财务风险管理体系

通过构建健全财务风险管理体系,是控制财务风险的主要措施。健全风险管理体系,不仅能够确保企业会计信息的准确性与可确性,还能够保障企业多元化运营的合理性,规避多种风险。在财务风险管理体系构建中,企业应当结合实际情况,制定出完善且具有可行性的财务管理条例,将这一条例在各环节中全面落实。其次企业需要引导部门间相互监督,确保财务管理条例的全面落实。企业员工应当严格遵循条例,约束行为,形成良好责任感,重视财务管理。最后企业还可构建财务风险预警中心,一旦存在可能发生的财务风险问题,能够及时预警,便于财务人员采取措施,为企业多元化运用提供保障。

4 结束语

多元化运营是企业发展的主要方向,但在多元化运营中,往往存在一定财务风险问题,为降低财务风险对企业的影响,企业应当正确认识财务风险,提升财务风险规避能力、恰当选择多元化经营战略实施时机、健全财务风险管理体系,全面控制风险,推动企业可持续发展。

参考文献

- [1]常建海.企业多元化经营的财务风险控制研究[J].现代经济信息,2019(02):230-231.
- [2]孟子英.企业多元化经营与财务风险控制探析[J].财会学习,2018(24):65-66.
- [3]张薪.企业多元化经营与财务风险控制探析[J].财经界,2017(21):77-78.